Comportamento do
consumidor

« Como um consumidor com renda limitada decide que bens
e servicos deve adquirir?

« O comportamento do consumidor €& mais bem
compreendido quando ele € examinado em {trés etapas
distintas:

1. Preferéncias do consumidor

2. Restricoes orcamentarias

3. Escolhas do consumidor



Preferéncias do
consumidor

 Cesta de mercado — lista com quantidades especificas de
um ou mais bens.

« Como o0s consumidores selecionam essas cestas de
mercado?

- Eles podem comparar e ordenar todas as cestas de
mercado.

* As preferéncias sao transitivas.

 Mais € sempre melhor, mesmo que seja s6 um pouquinho
melhor.



Curvas de indiferenca

 Uma curva de indiferencga representa todas as combinacoes
de cestas de mercado que fornecem o mesmo nivel de
satisfacao para um consumidor.

 Para ele, portanto, sao indiferentes as cestas de mercado
representadas pelos pontos ao longo da curva.

« Para que possamos desenhar a curva de indiferenca do
consumidor, € importante, antes, indicar suas preferéncias
particulares.



Curvas de indiferenca

» Descrevendo preferéncias individuais:

Vestuério
(unidades por semana)

50

40

30

20

10

L .B

u ol of

- )

- OG .D
1 | 1 |
10 20 30 40

Alimento
(unidades por semana)



Curvas de indiferenca

« Uma curva de indiferenca:

. .. .-

Vestudrio

(unidades por semana)

50 4B

30 - - -

20 -
10

Alimento

40

(unidades por semana)



Mapas de indiferenca

 Mapa de indiferenca — grafico que contém um conjunto de
curvas de indiferenca mostrando os conjuntos de cestas de
mercado entre as quais os consumidores sio indiferentes.

Vestuario
(unidades por semana)

Alimento
(unidades por semana)



A forma das curvas de
indiferenca

 As curvas de indiferenca, convém lembrar, sao inclinadas
para baixo.

« A forma de uma curva de indiferenca mostra como o
consumidor deseja substituir um bem pelo outro.

Taxa marginal de substituicao

« TMS — quantidade maxima de um bem que um consumidor
esta disposto a deixar de consumir para obter uma unidade
adicional de um outro bem.



Taxa marginal de
substituicao

A magnitude da inclinagao de uma curva de indiferenca
tracada para um consumidor € a medida de sua taxa
marginal de substituicao (TMS) entre dois bens.

Vestudrio
{unidades por semana) 16 |~

14 +
12 +

10




Substitutos perfeitos e
complementos perfeitos

« Dois bens sao substitutos perfeitos quando a taxa marginal
de substituicdo de um pelo outro € uma constante.

« Dois bens sao complementos perfeitos quando a taxa
marginal de substituicao entre eles for infinita.

(a) Substitutos perfeitos (b) Complementos perfeitos

Suco de maca Sapatos

copos esquerdos
(copos) A q A

3 3

2 2

| \\ |

0 0
uco ae




Utilidade e funcao
utilidade

* Bens nocivos — mercadorias que os consumidores preferem
em menor quantidade em vez de maior quantidade.

« Utilidade — indice numérico que representa a satisfacdo que
um consumidor obtém com dada cesta de mercado.

 Funcéo utilidade — formula que atribui niveis de utilidade a
cestas de mercado individuais.



Funcao utilidade

* FuncOes utilidade e curvas de indiferenca:

Vestuério
(unidades por semana)

15

10

15 Alimento
(unidades por semana)



Funcao utilidade

 Quando os economistas comecaram a estudar a utilidade e
suas funcodes, eles tinham esperancas de que as
preferéncias das pessoas pudessem ser facilmente
guantificadas ou medidas em termos de unidades basicas,
0 que possibilitaria comparacoes interpessoais.

 Funcao utilidade ordinal — funcao utilidade que gera uma
ordenacao de cestas de mercado da maior para a menor
preferéncia.

 Funcao utilidade cardinal — funcao utilidade que informa
guanto uma cesta de mercado € preferivel a outra.



Restricoes
orcamentarias

 RestricOes orcamentarias — restricoes que ©0s
consumidores enfrentam como resultado do fato de suas
rendas serem limitadas.

* Linha de orcamento — todas as combinacgdes de bens para
as quais o total de dinheiro gasto ¢ igual a renda.

« A linha de orgcamento do consumidor descreve as
combinacoes de quantidades de dois bens que podem ser
adquiridas de acordo com a renda do consumidor e 0s
precos dos dois bens.



Restricoes
orcamentarias

« Linha de orcamento

Vestuério
(unidades por semana)

(/F,) =40
30
20

10

PA+RV =1

Linha de orcamento A+ 2V= US$ 80

D Inclinagdo AV/AA=-— 17 =Py/Py

e ——

Alimento
(unidades por semana)

60 80 = (/Py)



Restricoes
orcamentarias

* O que ocorre com a linha de orcamento quando acontecem
modificacdes na renda?

Vestudrio
(unidades por semana)
80

60

40

Ly
(/=US$ 160)

20
(/=US$ 40) \\ (/= US$ 80)

40 80 120 160 Alimento
(unidades por semana)



Restricoes
orcamentarias
« O que ocorre com a linha de orcamento caso o preco de

uma mercadoria seja modificado, mas o da outra
mercadoria permaneg¢a 0 mesmao?

Vestuario
(unidades por semana)

40

1
(Pa=7)
¥

120 160  Alimento
(unidades por semana)



A escolha do consumidor

« A cesta de mercado maximizadora devera satisfazer duas
condicoes:

1. Devera estar sobre a linha de orcamento.
2. Devera dar ao consumidor sua combinacao preferida de
bens e servigos.

. As vezes, pelo menos dentro de certas categorias de bens,
as escolhas do consumidor sao extremas.

* A analise das curvas de indiferenca pode ser utilizada para
revelar em que condicoes os consumidores optam por nao
consumir determinada mercadoria.



A escolha do consumidor

 Os consumidores maximizam sua satisfacido escolhendo
cesta de mercado A.

Vestuario
(unidades por semana)

40

30

20

Uy
4~ ———— linhade orcamento

20 40 80 Alimento
(unidades por semana)



Utilidade marginal e
escolha do consumidor

« Utilidade marginal (UM) — satisfacao adicional obtida pelo
consumo de uma unidade adicional de determinado bem.

« Utilidade marginal decrescente — principio segundo o
qual, a medida que se consome mais de determinado bem,
quantidades adicionais que forem consumidas vao gerar
cada vez menores acréscimos a utilidade.

* Principio da igualdade marginal — principio segundo o
qual a utilidade € maximizada quando os consumidores
igualam a utilidade marginal por unidade monetaria gasta
em cada um dos bens.
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Demanda individual

« Examinaremos de que forma se modifica 0 consumo de
alimento e de vestuario quando ocorre uma variacao no
preco do alimento.

 As figuras a seguir apresentam as escolhas que uma
pessoa podera fazer quando estiver destinando um
montante fixo de sua renda entre dois bens.

 Uma reducao no preco do alimento, mantidos constantes a
renda e o preco do vestuario, faz com que o consumidor
escolha outra cesta de mercado.



Demanda individual

 As cestas de mercado que maximizam a utilidade para os
varios precos do alimento constituem a curva de preco-
consumo.

Vestuario
(unidades por més)

Alimento
(unidades por més)




Demanda individual

« Curva de demanda que relaciona o preco do alimento a
quantidade demandada.

Preco do '
alimento

US$2,00 -

US$ 1,50

Curva de demanda

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
US$1.00 |-—— |
|
|
|

“““ {

12 20 Alimento
(unidades por més)

US$0,50 |-——

N e e Tttt e



Curva dos consumidor

« Curva de preco-consumo — curva que apresenta as
combinagbes de dois bens que sao maximizadoras de
utilidade conforme o preco de um deles se modifica.

« Curva de demanda individual — curva que relaciona a
guantidade de um bem que um consumidor comprara com o
preco desse bem.

« Curva de renda-consumo - curva que apresenta as
combinagdes maximizadoras de utilidade de dois bens,
conforme muda a renda do consumidor.



Vestuario
(unidades por mas)

Curva de prego-consumo

Alimento
(unidades por més)

Preco do
alimento

US$ 2,00

US$ 1,50

Curva de demanda

US$1,00

US$0,50

I
|
|
|
|
|
|
|
I
:
|
L
|
|
i
I
L
|
i
I
:
4

Alimento
(unidades por més)
(b)

IETITYERN EFEITo DE VARIAGGES NO PRECO

Uma redugao no prego do alimento, mantidos constantes a renda e o prego do vestudrio, faz com gue o consumidor
escolha outra cesta de mercado. Em (a), as cestas de mercado que maximizam a utilidade para os vérios pregos do
alimento (no ponto A, o prego ¢ US$ 2; no B, ¢ US$ 1; e, no D, ¢ US$ 0,50) constituem a curva de prego-consumo. A
parte (b) mostra a curva de demanda, que relaciona o prego do alimento a quantidade demandada. (Os pontos £, G e
Hcorrespondem. respectivamente, aos pontos A, Be [}
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Vestuério |
(unidades por més) |

Curva de renda-consumo

Alimento
(unidades por més)

Preco do
alimento

UsS$ 1,00

Alimento
(b) (unidades por més)

ICTETTY PR eFeEITo DE VARIAGOES NA RENDA

Um aumento na renda, mantidos constantes os pregos dos bens, faz com que os consumidores alterem suas esco-
Ihas de cestas. Na parte (a), as cestas que maximizam a satisfagao do consumidor para os varios niveis de renda
{(US$ 10 no ponto A, US$ 20 no ponto Be US$ 30 no ponto D) determinam o tragado da curva de renda-consumo. O
deslocamento da curva de demanda para a direita, em resposta aos aumentos da renda, € apresentado na parte (b).
(Os pontos £, G e Hcorrespondem aos pontos A, B e [J, respectivamente.)



Bens normais versus

Inferiores

Bens normais — os consumidores desejam adquirir mais

desses bens a medida que sua renda aumenta.

renda aumenta.

15
Bife
(unidades
por més)

« Um bem inferior: 1

Bens inferiores — o consumo apresenta reducdo quando a

«—— Curva de renda-consumo

30 Hamburguer
{unidades por més)



Curvas de Engel — curvas que relacionam a quantidade
consumida de um bem com a renda.

Renda Renda
(dolares por més) 3g L (d6lares por més) 30 L
Inferior
C de Engel
20 | urva de Enge 0L
Normal
10 | 10 -
] | ] ] ] |
0 4 8 12 16 0 5 10
Alimento Hamburguer
(unidades por més) (unidades por més)
(a) (b)

FHILLERE S CURVAS DE ENGEL

As curvas de Engel relacionam a quantidade consumida de determinada mercadoria a renda. Em (a), o alimento é um
bem normal e a curva de Engel tem inclinagao ascendente. Em (b), entretanto, o hamburguer € um bem normal para
rendas inferiores a US$ 20 por més e um bem inferior para rendas superiores a US$ 20.



Efeito renda e efeito
substituicao

 Uma reducao no preco de uma mercadoria tem dois efeitos:

1. Os consumidores tenderao a comprar mais do bem que se
tornou mais barato e menos das mercadorias que se
tornaram relativamente mais caras.

2. Como um dos bens se torna mais barato, ha um aumento
no poder de compra dos consumidores.

« Esses dois efeitos em geral ocorrem ao mesmo tempo.



Efeito renda e efeito
substituicao

» Efeito renda e efeito substituicao: bem normal.

Vestuario
(unidades por més)

1 2 Alimento

A (unidades por més)
Efeito / \ Efeito
substitui¢do renda

Efeito total



Efeito renda e efeito
substituicao

» Efeito renda e efeito substituicao: bem inferior.

Vestuario
(unidades por més)

R

|
] A
A E S T Alimento

0 A
I A (unidades por més)
Efeito / \
substituicdo Efeito

—_—
Efeito total renda



Da demanda individual a
demanda de mercado

« Para simplificar, suponhamos que existam apenas trés
consumidores (A, B e C) no mercado de café.

« A tabela abaixo apresenta uma tabulacao de diversos
pontos da curva de demanda para cada um desses
consumidores.

(1) 2) (3) (4) (5)
Prego (USS) Cons-umldorA Cons_um|dor B Cons'um|dor C Mgrcado
(unidades) (unidades) (unidades) (unidades)

1 6 10 16 32

2 4 8 13 25

3 2 6 10 18

4 0 4 7 11

5 0 2 4 6




Da demanda individual a
demanda de mercado

« Curva de demanda de mercado — curva que relaciona a
gquantidade de um bem que todos os consumidores em um
mercado vao comprar a um dado preco.

Somando para obter
a curva de demanda
de mercado:

Quantidade



Da demanda individual a
demanda de mercado

* Dois aspectos precisam ser observados:

1. A curva de demanda de mercado sera deslocada para a
direita a medida que mais consumidores entrarem no
mercado.

2. Os fatores que influenciam a demanda de muitos
consumidores também afetarao a demanda do mercado.

A agregacao das demandas individuais para a composicao
das demandas de mercado ndo € um exercicio teorico.

- E algo que se torna importante na pratica.



Elasticidade da demanda

* |ndicando por Q a quantidade de uma mercadoria e por P
seu preco, definimos a elasticidade preco da demanda

CcOomao: o AQ/Q B (P) (M)
O] \AP
« Quando a demanda ¢ inelastica, a quantidade demandada
é relativamente pouco sensivel as variacoes do preco.

P AP/P

 Quando a demanda ¢ elastica, o gasto total com o produto
diminui quando seu preco aumenta.

* Quando € constante ao longo de toda a curva de demanda,
dizemos que a curva € isoelastica.



Preco dos ingressos
de cinema (US$)
9 I —_— — —
Bl ———
[
[
[
[
[
[
Ib———d e
b
| I |
I I I
L ' D
I I |
I I I
[ | !

600 900 1,800
Milhares de ingressos

m CURVA DE DEMANDA DE ELASTICIDADE UNITARIA

(uando a elasticidade prego da demanda vem a ser 1,0 para cada prego possivel, o gasto total é constante ao longo
dacurva de demanda D.



Demanda especulativa

« Demanda especulativa — demanda orientada nao por
beneficios diretos obtidos por possuir ou consumir um bem,
mas sim por uma expectativa de que o preco do bem
aumentara.

Excedente do consumidor

 Excedente do consumidor — diferenca entre o que um
consumidor esta disposto a pagar por certo bem e o que
efetivamente paga.



Excedente do
consumidor

O excedente do consumidor pode ser facilmente calculado
guando conhecemos a curva de demanda.

Preco

(délares por 20
ingresso) I
19

18
16 =

Excedente do consumidor

1

14

13[

/

0 | | | | | |
1 2 3 4 5 6 Ingressos para um show de rock




Excedente do
consumidor

« Excedente do consumidor: caso geral.

20
Prego
(ddlares por 19
ingresso)

Excedente do
consumidor

Preco de mercado

p Gasto efetivo Curva de demanda

1 I I I 1 I I
0 1 2 3 4 5 6 7

Ingressos para um show de rock (milhares)




Formato da curva de
demanda

« Com base na equacao da demanda Q = a — bP, por
exemplo, a elasticidade preco da demanda E, pode ser
determinada da seguinte maneira:

Es = (AQ/AP)(P/Q) = -b(P/Q)

* A curva de demanda isoelastica tem o seguinte formato log-
linear:

Q=a-bP+cl
log(Q) = a— b log(P) + clog(/)



Oferta e demanda

1.

O modelo basico de oferta e de demanda é o instrumento-
chave da microeconomia.

Ele nos ajuda a compreender por que e COmo 0S precos
mudam e o0 que acontece quando 0 governo intervém em
um mercado.

O modelo de oferta e de demanda combina dois conceitos
Importantes:

a curva de oferta e

2. a curva de demanda.



Oferta e demanda

« Curva de oferta — relacao entre a quantidade de uma
mercadoria que os produtores estao dispostos a vender e o

preco dessa mercadoria. ;.

Os = Os(P)

Quantidade



Oferta e demanda

« Curva de demanda — relacao entre a quantidade de um
bem que os consumidores estao dispostos a adquirir e o

prego do bem. Preco

Op=0p(P)




O mecanismo de

mercado

« Mecanismo de mercado — tendéncia, em um mercado
livre, de os precos se modificarem até que o mercado fique
“limpo” (sem sobras de mercadorias).

 Equilibrio — No ponto em que as duas curvas se cruzam,
dizemos que foi atingido o equilibrio entre o preco e a
quantidade ofertada e demandada.

« Excesso de oferta — situacao na qual a quantidade
ofertada excederia a quantidade demandada.

« Excesso de demanda ou escassez de oferta — situacao
na qual a quantidade demandada excederia a quantidade
ofertada.



Alteracdes no equilibrio
de mercado

Novo equilibrio apds o deslocamento da oferta

« Quando a curva de oferta se desloca para a direita, o

mercado se equilibra a um prego mais baixo P; e a uma
quantidade maior Q. Prego

D

0, Q4 Quantidade



Alteracdes no equilibrio
de mercado

Novo equilibrio apds o deslocamento da demanda

« Quando a curva de demanda se desloca para a direita, o

mercado se equilibra a um prego mais alto P; e a uma
quantidade maior Q;. Fogo

Q, 04 Quantidade



Alteracdes no equilibrio
de mercado

Novo equilibrio apdés os deslocamentos da oferta e da

demanda

* As curvas deslocam-se ao longo do tempo em resposta as
mudancas das condicoes de mercado.

* No exemplo seguinte, o deslocamento para a direita de
ambas as curvas resulta em um preco ligeiramente mais
alto que o anterior e em uma quantidade bem maior que a
anterior.

« Em geral, as mudangcas no preco e na quantidade
dependem do tamanho dos deslocamentos das curvas de
oferta e de demanda e também da inclinacao delas.



Alteracdes no equilibrio
de mercado

Novo equilibrio apdés os deslocamentos da oferta e da

demanda
Preco

2 Quantidade



Elasticidades da oferta e
da demanda

 Elasticidade — variacao percentual em uma variavel que
resulta do aumento de 1% na outra.

« Elasticidade preco da demanda — indicando a quantidade
(Q) e o preco (P), podemos expressar a elasticidade preco
da demanda (E,) da seguinte forma: E, — (%A0)(%AP)

* A variacao percentual de uma variavel corresponde a sua
variacao absoluta, dividida por seu valor original. Assim,
também podemos escrever a elasticidade preco da
demanda como: AQ/Q PAQ

E. = —
P AP/P ~ QAP




Elasticidades da oferta e
da demanda

 Curva de demanda linear — Curva de demanda que tem a
forma de uma linha reta.

Preco
4

Ep:—oo

Quantidade



Elasticidades da oferta e
da demanda

 Demanda infinitamente elastica — mostra uma situacao na
qual os consumidores comprarao a quantidade que
puderem a determinado preco, mas, para qualquer preco
superior, a quantidade demandada cai a zero; da mesma
forma, para qualquer preco inferior, a quantidade
demandada aumenta sem limite.

Prego

Quantidade



Elasticidades da oferta e
da demanda

« Demanda completamente inelastica — mostra uma
situacdo na qual o0s consumidores compraraoc uma
guantidade fixa de uma mercadoria, independentemente do

seu preco.

Preco D

a* Quantidade



Elasticidades da oferta e
da demanda

 Elasticidade renda da demanda - porcentagem de
variacao na quantidade demandada que resulta de um
aumento de 1% na renda do consumidor.

A0/ _ 1 AQ

E -
! Al /1 O Al

« Elasticidade preco cruzada da demanda — porcentagem
de variacao da quantidade demandada de uma mercadoria
gue resultara no aumento de 1% no preco de outra.

AQp /Oy P, AQy

E p—
Ofm— AB,/P,  Q, AP,



Elasticidades da oferta e
da demanda

« Elasticidade preco da oferta — porcentagem de variacao
na quantidade ofertada de um bem que resulta de 1% de
aumento em seu preco.

« Elasticidade pontual da demanda — Elasticidade preco em
determinado ponto da curva de demanda.

 Elasticidade arco da demanda - Elasticidade preco
calculada com base em um intervalo de precos:

Elasticidade arco: E,= (AQ /AP)(P/Q)



Compreendendo e prevendo os
efeitos das modificacOes nas
condicOes de mercado

* Primeiro, € necessario aprender a “ajustar’ curvas de oferta
e de demanda lineares aos dados de mercado.

« Comecaremos com as curvas lineares:

Preco

asb

Ey=—b (P%/Q%)
Eg=d(P*/0")

—c/d




Compreendendo e prevendo os
efeitos das modificacOes nas
condicOes de mercado

 Podemos expressar tais curvas algebricamente como:

Demanda: Q = a — bP
Oferta: Q=c + dP

 Nosso problema sera escolher numeros para as constantes
a,b,ced.

o Primeira fase: lembre-se de que cada elasticidade preco,
seja de oferta ou de demanda, pode ser expressa como

E = (PIQ)(AQIAP)



Compreendendo e prevendo os
efeitos das modificacOes nas
condicOes de mercado

o0 Podemos substituir AQ/AP por esses valores na formula da
elasticidade:

Demanda: E; = —b(P*/Q7)
Oferta: E5 = d(P*/Q%)

O Segunda fase: a partir do momento em que conhecemos o0s
valores de b e d, poderemos inserir esses numeros, bem
como P* e Q% nas equacOes apresentadas anteriormente, e
resolvé-las para determinar as constantes a e c.

a=Q" +bP*



A maximizacao da satisfacao do consumidor
sujeita a sua restricido orcamentaria pode ser
representada algebricamente da seguinte forma:

O consumido dispde de uma renda monetaria R e tem uma funcao
utilidade dada por:

R=pX+p,y
e com uma restricao dada por:

R=p,X+p,y

Dessa forma, o problema do consumidor
sera dado por:

L=U(xy)-2lxp, +yp, -R)



A maximizacao da satisfacao do consumidor
sujeita a sua restricido orcamentaria pode ser
representada algebricamente da seguinte forma:

A condic0Oes de primeira ordem sao dadas pelas primeiras derivadas parciais
com relacdo a x e a y e igualadas a zero, da seguinte forma:

oU

ox__ Py
OV oy =0 N Jpy oau  p,
oy oy oy oy

oL
—=pX+p,y—-R=0
PY) PxX+P,Y



Exemplo

Max Utilidade Sujeita a Restricao Orcamentaria:

Max U = XeY? sujeita a RO = $12 com 0s precos
de X=51 edeY =54.

Max L=XeY2-A{X+4Y-12}

* Diferenciando com relacdo a X, Y e lambda, A.



oL/OX=Y2-A=0 Y2 =)
OL/OY =2XY -4A =0 } 2XY = 4
OL/OA = X+4Y-12=0

Solucionando:

* Y/2X=1/4 orY =.5 X. Substituindo na terceira
equacao temos:

e X=4; Y=2; and AL =4



